

瑞雪兆丰年



雪景 刘音 摄

冬雪飘飘洒洒,洁白无瑕,正如李白所云:“燕山雪花大如席,片片吹落轩辕台。”天地间白雪皑皑,玉树琼枝。俗话说“腊雪盖地,年岁加倍”、“雪多见丰年”等,就是说瑞雪兆丰年。

著名作家曲波在长篇小说《桥隆飙》中写道,“俗语道:‘瑞

雪兆丰年’,明年的小麦一定收成好。”这里人们把雪作为吉祥的象征。当雪花漫天飞舞,地上堆着白皑皑、厚绒绒的积雪时,人们不由地感叹道:“好一场大雪啊!”这既是发自内心对雪的赞叹,也寄托了美好的愿望。

古往今来,人们把洁白无瑕的雪视为祥瑞,咏之、赞之、叹之。“瑞”本义指头为圆弧曲线的玉器,诸侯朝见帝王时所执的玉器称为“瑞玉”。瑞有吉祥、好预兆之意,如瑞气、瑞雨、祥瑞等。所以人们把洁白无瑕的雪称为“瑞雪”。南朝陈时期的诗人张正见在《玄圃观春雪》诗中写道:“同云遥映岭,瑞雪近浮空。拂鹤伊川上,飘花桂苑中。”

唐太宗李世民在《喜雪》一诗中写道:“结叶繁云色,凝琼遍雪华。……怀珍愧隐德,表瑞伫丰年。”唐玄宗李隆基也在《野次喜雪》中说:“每云低远岫,飞雪舞长空。……为知勤恤意,先此示

年丰。”唐德宗贞元十九年(803)冬,36岁的韩愈在京任监察御史。此年关中大旱,百姓困苦,而贪官却聚敛不已,韩愈忧心如焚,写下《御史台上论天旱人饥状》上书朝廷,为民请命,其中有“今瑞雪频降,来年必丰”之句。明代文人茅维在《闹门神》中说:“只见瑞雪飘遥,罡风淅沥。”施耐庵的《水浒传》第十回“林教头风雪山神庙,陆虞侯火烧草料场”中写道:“再说林冲踏着那瑞雪,迎着北风,飞也似奔到草场门口开了锁,入内看时,只叫得苦。”峻青在《秋色赋·瑞雪图》中抒发道:“啊,好一幅北国寒冬瑞雪丰年的画图!”

古人说“瑞雪兆丰年”并非空穴来风,而是有其科学依据的。南朝民歌有“渊冰厚三尺,素雪覆千里”的诗句,谚语说:“冬天麦盖三层被,来年枕着馒头睡。”在寒风呼啸的冬季,地面上的雪就像一条又大又软的棉被,覆盖在越冬的作物之上,防

止了土壤中的热量向外散发,又阻止了外面冷空气的侵入。为越冬作物营造了一个温暖适宜的生长环境,保护其安全过冬。积雪还阻塞了地表空气的流通,可使一部分在土壤中越冬的害虫窒息而死。雪融化时,由于要消耗大量的热量,而使土壤温度骤然降低,此时可把土壤表面与作物根茎里的害虫和虫卵冻死,使农作物生长时的虫害大大减少。画家、诗人吴藕汀在《小雪》诗中说:“小雪寒菘虫害少,何妨大胆入庖厨。”

北宋诗人欧阳修在《晚过水北》一诗中写道:“寒川消积雪,冻浦渐通流。”待来年初春,天气逐渐回暖,积雪慢慢融化,雪水又渗入土中,就像进行了一次灌溉一样,对缓解春旱、做好春耕播种大有好处。黄庭坚在《次韵张秘校喜雪三首》中说:“润到竹根肥腊笋,暖开蔬甲助春盘。”科研人员测试,雪可吸附空气中大量的游离气体,通过化学反应,

生成氮化物。这些氮化物被融雪水带到土壤中,成为最好的肥料。唐朝诗人无可可在《小雪》诗中说:“作膏凝瘠土,呈瑞下深宫。”据科学试验表明,雪水中含有抑制作物生长作用的重水少,所以用雪水浇灌,不仅能增加产量,而且还可提高作物的品质。新疆的哈密瓜和葡萄之所以甘甜味美,就是因为用大量的雪水浇灌。雪还能将空气中的污染物质冲刷掉,使得空气清新、湿润,净化空气,减少疾病的产生,特别是呼吸道疾病。所以南宋爱国诗人陆游的《初春》有“且欣一雪压灾瘴,不怕连阴咽管弦”的诗句。

“年丰腊雪经三百,地暖春郊已遍青。”春回大地,残雪消融,憋了一冬的农作物苏醒了,在雪水的滋润下,茁壮成长,广袤的田野一片葱茏茂盛,一个五谷丰登的丰收之季即将来临。

郑学富

新年话年画

年画是中国画的一种,起源于唐宋,盛行于明清,年画用于新年时张贴、装饰环境、含有祝福新年、吉祥喜庆之意;传统年画多用木板水印制作,主要产地有天津杨柳青、苏州桃花坞、山东潍坊、广东佛山、四川绵竹、河北武强等地。

光绪年间杨柳青钱村共有一千户;其时,市肆纵横,街景所致殷繁,享有北京“小苏杭”之称;风光景物,旖旎动人,杨柳青年画作坊比比皆是。招牌相招,彩幌遥对;冬至前后,远方各地画商齐集于此,至腊月初货色交齐,商旅车马络绎不绝。解放前,上海有“月份牌”年画,画面人物俗气,线条单纯,色彩鲜明,气氛热烈愉快,如春牛图、岁朝图、嘉穗图、戏婴图、合家欢、看花灯、胖娃娃等等,并亦有神仙历史故事、戏剧人物题材的,多作为门画张贴。

阎泽川

记忆中的红色大俞

浙东四明山腹地的大俞,一条小溪绵延不断,生生不息,横贯全境,蜿蜒流经草水的周公宅、皎口水库而泻下至它山堰,并汇入奉化江、甬江,流入东海。大俞溪在地史上是余姚与鄞州的分界线。大俞溪以西的山脉为西四明正脉,以东的山脉为东四明正脉。大俞溪东西两岸可谓钟灵毓秀,名胜荟萃。

大俞至今已有七八百年历史,是四明山腹地中最古老的村落之一。传说东汉昭帝永平五年(62),剡人刘晨、阮肇入天台山(今四明山)采谷迷路,于今大俞之四窗岩遇仙,其故事在《太平广记》和鲁迅《小说偶记》所辑宋刘义庆《幽明录》中有记载。隋唐以后,更有道人隐士频频光顾,留下诸多仙话故事和传世诗篇。明朝天顺年间(1457—1464),享有盛誉的“五峰俞氏”,其俞氏兄弟(兄谓“广东”,居上墙门,弟谓“广陵”,居下墙门),从嵊东或沿刘阮入四明山古道,翻山越岭来到此地,以烧炭为生。据传将饭筐挂在

银杏和香榧树上,居然长久不冷,以为福地,从此定居下来,与更早时候定居于此的唐家人、竺家人等,世代相传,造就了一个有着八百余年历史的大俞。大俞与四窗岩共脉而生。千百年来,甬上历代名人骚客、道家隐士纷纷前往四窗岩,寻幽探源,留下了许多瑰丽之华章。

而黄宗羲一生与四明山有着不解之缘。抗清时,曾率“世忠营”结寨于离大俞东不足十里的大俞山上,“与山君、木客争道于二百八十峰之间”,创《四明山志》,作《四明九题考并诗》曰“石窗”。在大俞,目麓至巅十里,削成石室,高五尺,深倍之,广如深而之;中届三石,分一室而为四。谢康乐《山居赋》注云“石四面开窗”,不知其总在一面。其谓之窗者,凡石穴多在平地,故称之为洞,为室,此独悬空上出,有似乎窗地。其实,在黄宗羲到大俞之前,明朝鄞州人沈明臣(1518—1596)早就经大俞到过四窗岩,其所作《四明山游记》云:辛卯(1591)问津石窗,历百

步阶岭,鄞邑地尽。过大溪入姚江界,傍溪皆民居,是为大俞。问路一老叟,欣然有追陪意。当属笋忙,因之不强……壬辰(1592),复至大俞,挽一叟导行……清徐兆蕙著《四明谈助》,有如下记载:“大俞之山,今士人称为‘锁盖山’沈嘉则游记云:离仗锡寺,由三峽西出,南折过一山,若井陉然。至大俞溪,溪东西皆居人。西姓俞,东即寺庄。溪阔数寻,步石作渡……”

古人寻访四窗岩,必然要经过大俞。说来也怪,去四窗岩,如若不经大俞,没有大俞人做导游的话,一般很难遂愿。据全祖望《真隐观洞天古迹记》一文载:“忠定(史浩)尝登四明山,人雪窦,出仗锡,求所谓‘洞天’故址不可得。”又如同上文所说的沈嘉则,第一次因大俞人无暇导游便无果而退,第二年“复至大俞,挽一叟导行”便成功登上四窗岩。古人如此,即使近人也不例外。如蒋介石曾于民国十年(1921)冬游“石窗”,“但为一北溪卢姓导游者

所误”,便未能如愿。横贯大俞古村的大俞溪,下有步石作渡、上有永春桥联结越地明阳。村南,有唐后门、竺家屋基遗址,有坑角头;有庵基、古盐市遗址,两岸民居沿岸而筑,弄堂交错,古银杏、古香榧婷婷傲立,桂花王馨香缥缈;村口,威灵庙乡烟缭绕,溪村岸百丈绝壁红岩头似大红灯笼照耀古村,还有石人、石狗、狮子三屹立村口……

韩采岩位于大俞山北端,离大俞古村5里地,与鸡冠隔溪守望。相传千百年前,在建材锡寺、雪窦寺的同时,曾有高僧在韩采岭的半岭间建有一寺一庵,但终因半岭之地似一“破鸡槽”而香火湮灭,至今只留下“十八罗汉”小石雕存世。韩采岩,当地人称为“汗出岩”,故有元朝戴表元的“向著踪由多懒说,相逢莫有姓姓人”的诗句。事实上,是古人以当地土音“汗出”谐“韩采”,“韩草”而命名。“汗出岭”的缘故有二:一是此岭为大俞去大嵒山的必经之地,自溪至岭顶二

三华里,人翻此岭必大汗淋漓,故谓“汗出岭”;二是半岭之上有绝壁悬崖,每每天气转阴,便有水渍外渗,如人之“汗出”,故谓“汗出岩”。自大崖下“汗出岭”,忽见一条大溪磅礴而至,两岸之左有金鸡管门,右有狮子挡道——地灵处必有人杰,于是凡到此地者,必“文官下轿、武官下车”。

在韩采亭旧址之上,有一巨大石壁高耸入云。石壁顶部,有一方石长宽各余,平整光滑,叫棋盘岩。传说曾有两仙人在此弈棋,正杀得天翻地覆之时,忽记得回天时间已到,便匆匆而去,忘带一包裹的金银财宝在棋盘岩傍,那就是包裹岩。包裹岩在棋盘岩以南约一华里处。其岩有洞,洞高可立人,深数丈,大可聚二三十人于内。

大俞又是浙东四明山革命根据地著名的红色堡垒。自上世纪30年代初开始,党组织就在大俞开展活动,并随后在大俞成立了地下党组织。

谢良宏

东阳供电:“心能量”微课堂开讲

近日,来自浙江省联合应用心理科学研究院的心理咨询师汪媛通过东阳市供电公司“心能量”线上微信群为大家上了一堂别开生面的微课《与青春期孩子交流,父母需要走心更需要技巧》,深受家长员工们的喜爱。

汪媛老师结合她在杭州市第七人民医院坐诊时的真实案例,深入浅出地列举父母与青春期孩

子常见的沟通不良模式,其中有贬损孩子、指责埋怨、迁就讨好、打岔啰嗦、心不在焉,还有打骂。她指出走心的沟通需要倾听,要做到不评判不指责,还要理解孩子的意思,更要反馈“你的理解”。她说,只有有效的倾听,父母才能赢得孩子的信任;只有新型沟通模式,父母才能架起与青春期孩子沟通的桥梁。授课环节

结束后,汪媛老师还与微信群成员积极互动交流,耐心解答大家提出的疑惑和问题。

“以前我只知道指责或是埋怨孩子是很不好的教育方式,但并不知道如何才是正确的交流。通过这堂微课,我知道了与孩子沟通不仅可以走心,还可以使用小技巧。下次一定试试!”东阳公司一员工在课后如是说。马飞向

交通银行国际业务荣获年度大奖

近日,交通银行在第二届中

国交易银行年会暨第7届中国经

贸企业最信赖的金融服务商“金

融奖”颁奖典礼上,获“最佳国际

业务银行”奖。

包史聪

龙游公路:应急演练保畅通



龙游公路:应急演练保畅通

1月3日,一场旨在提高应对紧急突发事件能力和清障保畅应急处置能力,确保公路安全畅通的应急演练,在222省道龙游沐尘超限运输检测站内举行。来自龙游公路管理局路政、养护、工程、应急抢险中心等部门60多名应急抢险人员携挖掘机、装载机、融雪车、清扫车、路政巡查车等多型号20多台(套)应急抢险设备参与演练。

演练模拟在发生山体塌方、冰雪天气公路中断的背景下举行。参演人员按照应急预案,跨区域联动,做到了协调有序、运转高效。演练突出了信息化、应急设备专业化、差异化,提升了应急抢险队伍处置公路突发事件的能力。图为除雪机械正在“除雪”作业。

胡跃文 吴向宇

考古所见 之西域艺术交流

——读《西域考古与艺术》

所谓“西域”,有狭义与广义之分。狭义的西域,通指古代新疆。广义的西域,泛指玉门关、阳关以西的广大地区,囊括了新疆地区以及中亚和西亚的部分地区。西域向来扼扣亚洲腹地要道,尤以丝绸之路连接东西方文明,备受考古工作者的重视。北京大学考古文博学院林梅村教授是这方面的专家,多次深入塔克拉玛干沙漠寻访古城,赴日本、英国、美国、瑞典等国调查流散海外的文物,著有《西域文明——考古、语言、民族和宗教新论》、《汉唐西域与中国文明》等多部著作。

我曾读过他的《丝绸之路考古十五讲》。作为“名家通识讲座书系”之一,既体现了专业的扎实,也起到了普及的作用。林梅村的近作《西域考古与艺术》分作十五章,在形式、篇幅、气质上,都和《十五讲》很接近,同属学科通识读物。梳理该书,可分四类:第一类涉及民族迁徙,包括1、3、6、7章所讲述的塞伊玛-图尔宾诺文化、大月氏人、乌孙幕东迁和丝绸之路上的粟特人;第二类涉及古城考察,包括5、8、10、12章所讲述的康居王庭、西域都护府、龟兹王城、怛罗斯城;第三类涉及两座唐碑考,即11章的《碎叶城裴罗将军出土唐碑考》和13章的《芝加哥菲尔德博物馆藏《石堡战楼碑》》;第四类为其余各章,分述汗血马、五花马、黄金、珠宝、吐蕃番锦等珍品研究。

民族迁徙带来文化交流,定居聚落发酵新观念,碑刻记录相关事宜,实物包含大量信息。我之所以要详列各章节主题,是为了说明该书的写作方法,即系统地,又分主题地抓重点,所据者大多是丰富的考古材料,由此得出作者的考证和见解。

以《乌孙幕东迁蒙古高原考》为例,林梅村依据墓中出土的铜镜、带扣、铜簇等文物,结合典籍记载和民族生活习惯,推断乌孙幕文化就是哈萨克斯坦南部塔斯莫拉文化。乌孙幕东迁,把中亚黄金工艺传入天山南北,依据就是在新疆青河南县发现的两件中亚艺术

赵青新

